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ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ 

 

 
 

2Ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ ΓΙΑ ΓΕΩΡΓΙΚΕΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 

ΖΗΤΗΣΗ 

Η έννοια της ζήτησης ενός προϊόντος δεν αναφέρεται μόνο στην επιθυμία των 

ανθρώπων να αγοράσουν ένα προϊόν, αλλά και η δυνατότητα των ανθρώπων να 

δώσουν τα χρήματα που απαιτούνται για την αγορά του προϊόντος. Έτσι, η 

αποτελεσματική ζήτηση είναι η επιθυμία για την απόκτηση ενός προϊόντος με την 

ταυτόχρονη χρηματική καταβολή για την πληρωμή αυτού του προϊόντος. 

Επίσης, δεν είναι αρκετό να γνωρίζει κάποιος τη ζητούμενη ποσότητα ενός 

προϊόντος σε ορισμένες τιμές. Σημαντικό είναι να αναφέρεται και το χρονικό 

διάστημα στο οποίο αφορούν. Π.χ. αν πούμε ότι οι φράουλες έχουν 5 ευρώ το κιλό 

χωρίς να καθορίσουμε τη χρονική περίοδο που ισχύει αυτή η τιμή (χειμώνας), οι 

παραγωγοί θα θεωρήσουν ότι η τιμή της φράουλας στο τέλος της άνοιξης που είναι η 

εποχή τους και η τιμή της φράουλας είναι περίπου 1 ευρώ. 
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Ελαστικότητα ζήτησης 

Λέγοντας Ελαστικότητα της ζήτησης εννοούμε τις αλλαγές που υπάρχουν στη 

ζήτηση ενός προϊόντος σε σχέση με την αλλαγή στην τιμή του.  

 

 

 

Πολλοί παράγοντες είναι δυνατό να επηρεάσουν την ελαστικότητα ζήτησης σε 

σχέση με την τιμή του προϊόντος. Οι κυριότεροι είναι οι ακόλουθοι: 

 Η διαθεσιμότητα υποκατάστατων προϊόντων. Όταν είναι δηλαδή διαθέσιμα 

στον καταναλωτή προϊόντα που μπορούμε να τα βρούμε σε χαμηλότερη τιμή 

και να τα χρησιμοποιήσουμε αντί για το κύριο προϊόν. Π.χ. όταν ακριβύνει 

πολύ το χοιρινό κρέας, θα αγοράσει κοτόπουλο που είναι πιο φθηνό. 

 Το ποσοστό του εισοδήματος που δαπανάται για το προϊόν. Αν το ποσό που 

ξοδεύει για ένα συγκεκριμένο προϊόν είναι μικρό τότε αν αυξηθεί η τιμή του 

προϊόντος δεν θα επηρεάσει σημαντικά την αγορά του. Αν όμως ξοδεύει 

σημαντικό ποσό από το εισόδημά του για ένα προϊόν, όταν αυτό ακριβύνει, ο 

καταναλωτής θα αναζητήσει άλλα υποκατάστατα προϊόντα για να αγοράσει. 

 Ο αριθμός χρήσεων του προϊόντος. Αν ένα προϊόν έχει πολλές χρήσεις θα το 

προτιμήσει ο καταναλωτής από ένα προϊόν που έχει λίγες χρήσεις. Π.χ. ο 
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καταναλωτής θα προτιμήσει από το να αγοράσει κουλούρια, να αγοράσει 

αλεύρι με το οποίο θα μπορούσε να φτιάξει κουλούρια, τσουρέκια, ψωμί, κέικ, 

πίτες κ.α.  

  Η αναγκαιότητα του προϊόντος. Αν ένα προϊόν είναι αναγκαίο στον 

καταναλωτή ή είναι πολυτέλεια. Π.χ. θα προτιμήσει να αγοράσει λάδι από το 

να αγοράσει γαρίδες. 

 Η εξάρτηση και η συνήθεια. Αν το προϊόν δημιουργεί εξάρτηση ή συνήθεια 

όπως είναι ο καφές, ο καταναλωτής θα το αγοράσει όσο και να ακριβύνει. 
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ΠΡΟΣΦΟΡΑ 

 

Προσφορά ενός προϊόντος στην αγορά σε ορισμένη τιμή είναι το άθροισμα των 

προϊόντων καθεμιάς από τις επιχειρήσεις που παράγουν αυτό το προϊόν. 

 

 

               
 

 Οι  παράγοντες που επηρεάζουν την προσφορά των αγροτικών προϊόντων είναι: 

 

 Μεταβολές στο κόστος παραγωγής. Αν το κόστος παραγωγής  ενός 

προϊόντος αυξηθεί για οποιοδήποτε λόγο,  και το κόστος αυτό δεν μπορεί να 

μεταφερθεί στην τιμή του προϊόντος, αυτό θα έχει σαν αποτέλεσμα  ο 

παραγωγός να παράγει λιγότερα προϊόντα, άρα η προσφορά να είναι 

μικρότερη. 

 Μεταβολές στις τιμές των συνδεόμενων προϊόντων. Μερικά προϊόντα 

παράγονται μαζί, π.χ. κρέας – γάλα. Αν μία αύξηση στην τιμή του κρέατος 

οδηγήσει στην αύξηση της προσφοράς του κρέατος αυτό σημαίνει ότι θα 

υπάρχει και αύξηση της προσφοράς του γάλατος.   
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 Μεταβολές στις καιρικές συνθήκες. Ιδίως στα αγροτικά προϊόντα, η 

παραγωγή και η προσφορά τους εξαρτάται από τις καιρικές συνθήκες. 

 Προβλέψεις για τις μελλοντικές συνθήκες της αγοράς. Οι προβλέψεις των 

παραγωγών για τις μελλοντικές εξελίξεις στην τεχνολογία, στη ζήτηση και 

στις τιμές των προϊόντων και των συντελεστών παραγωγής επηρεάζουν 

σημαντικά την προσφορά. 

 Μεταβολές στην φορολογία και στις επιδοτήσεις. Η μείωση στη φορολογία 

έχει τις ίδιες συνέπειες για τους παραγωγούς με τη μείωση του κόστους 

παραγωγής. Θα αυξηθεί το κέρδος που έχουν οι παραγωγή σε κάθε τιμή, με 

αποτέλεσμα την αύξηση της προσφοράς. Το ίδιο και η αύξηση των 

επιδοτήσεων. 
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